

以党的二十大精神为引领 建设让党放心让人民满意的“双一流”大学

文 | 符宣国 骆清铭

党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，对于全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有十分重大的意义。党的二十大报告内涵丰富、思想深邃，守正创新、鼓舞人心，是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。党的二十大报告提出“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，充分体现了党中央立足当下、着眼未来、注重总结和运用历史经验的高瞻远瞩和深谋远虑。

坚定不移实施科教兴国战略，是我们党百年奋斗征程中的深刻经验总结。党的二十大报告专门就“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”单独立章，强调教育、科技、人才在国家发展全局中基础性、战略性的作用，把科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略三位一体、统筹部署推进，为新时代科教兴国和人才工作指明了前进方向，也为高等教育发展提供了行动指南。海南大学作为海南省“双一流”建设高校，将深入学习贯彻落实党的二十大精神，牢记习近平总书记“要支持海南大学创建世界一流学科”的殷切嘱托，进一步增强政治责任感和历史使命感，坚持扎根海南大地办教

育，坚持“支撑引领、特色取胜，高位嫁接、开放创新”的办学理念，主动利用海南自然资源优势、政策优势和应用场景优势，把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来，加快“双一流”建设步伐，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程中展现新担当、新作为。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，落实立德树人根本任务。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，开辟了马克思主义发展的新境界，开辟了中华文明演进发展的新境界，是中华文化和中国精神的时代精华。我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以党的创新理论指引教育新征程。坚持马克思主义指导地位，完善“大思政”工作格局，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。坚持教育促进人的全面发展，着力培养具有爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力，担当民族复兴大任的时代新人。坚持以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，不断增进大学生的道路自信、理论自信、制度

自信和文化自信。坚持营造“教育大计，教师为本”的制度环境，坚定教师政治信仰，抓好师德师风建设，培育教师奉献精神，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。海南大学作为海南省创新人才培养高地，始终坚持全面贯彻党的教育方针，坚持为党育人、为国育才，以服务自贸港建设和海南地方经济社会发展需求为导向，坚持“教育以育人为本、以学生为主体”的育人理念，全面推行完全学分制改革、建立书院制育人模式、组建协同创新中心，构建“三大改革”个性化协同育人体系，有效促进了人才培养质量的提高。学校国家级一流本科专业建设点达到45个，绝对数位列全国高校前50，学生团队获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖、“理律杯”全国高校模拟法庭竞赛冠军，首次问鼎美国大学生数学建模竞赛最高奖SIAM奖等。我们将持续健全思想政治工作体系，用党的科学理论武装青年、用党的初心使命感召青年，持续促进学科交叉融合，完善学科专业体系，加强国家级创新创业学院建设，探索成立未来技术学院和现代产业学院，创新国际教育体系，打造“留学海南”的响亮品牌，争当国际教育消费回流的主力军，加强东坡文化等中华优秀传统文化的研究和应用